Konstanten

Erdbeschleunigung g= 9,80665m/s’

Lichtgeschwindigkeit c= 299792458m/s

Gravitationskonstante y= 6,672* 10" m’kgs

Avogadro'sche Zahl Na= 6,022 *1G°

Atomare Massneinheit = 1,660 * 107 kg

Mass @nes Protons/Neutrons m,= ~1u

Radius eines Nukleons n1,3*10®m

Mass enes Elektrons me= 9,109 * 10** kg

M agnetische Feldkorstante U= 47r-10"Vs/Am

=1,257 10 °Vs/Am

Elektrische Feldkorstante g,= 8,854 *10”AgVm

Elementarladung e= 1,602*10"As

Elektronenvalt eV = 1602*10°J

Planck'sches Wirkungsquantum  h= 6,626 * 10** Js

Rydberg-K onstante R= 3,289*10°1s

absoluter Null punk OK= -273,15C

Entfernung Erde-Sonre 1AE= 149,6 *10m

Masse der Sonre M= 1,989 * 1G°kg

Mas< der Erde Mege = 5,9736 * 16" kg

Erdradius lee = 6370 km

Physikalische Grol3en:
Magnetische Flusgdichte B 1T :1N_:1£ Kraft F IN =1 kg m
A m m2 SZ
Impuls: p= m*v Energie/Arbeit E/W 1J=1Nm=1Ws
Spezifischer Widerstand R, p-I Spannury U 1V =1JAs
A Indukivitdt L  1H=1VSA

Additi onstheoreme:

Mathematische Hilfen:

sin (o B)=sin () -cos(B)=*sin(B)-cos(«x)

sn(x)+sin(B)=2-cos(

Kosinus:

«+ B
2

O‘;B)-sin(

)

cos(o* B)=cos(«)-cos(B)Fsin(«x)-sin(p)

sin®(x)+cos’(x)=1
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Sinus.

Kosinus-Satz:

Abletungsregeln:

(U-v)'=u"-v+v'-u
Uy, U -v—v'-u
()=
sin(2x)=2sin(x)cos(«x)

a’=b’—2bccos(x)+c’
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cos(2 x)=cos’* (&) —sn’(«) - Héaden undVolumina

i ,
Integrationsregeln' Kugeloberflache: O =41rr

[ sn®(x dx—2 (x — sin (x)cos (x)) Kugelvolumen: V :%nr3
Umrechnungsfaktoren:
10 Peta P 10*  Hekto h 10° Mikro | u
10% Tera T 10 Deka ~da 10° Nano n
10 Giga G 10" Dezi d 10 Piko p
106 Mega M 102  Zenti c 10*® Femto f
10*  Kilo k 10°  Milli m 10" Atto a
Mechanik:
Zentripetalkraft: FZ:mrwzzmrvz ; Eki,,zémv2 ; E,q=mgh ; S=%at2 , v=at
Astronomie:
Newton'sches Gravitationsgesetz:. = Masse des Korpers, r = Erdradius; diese
Fo=y- M 2m Energie musskinetisch vorliegen)
r 3. Geschwindigkeit um Anziehungsbereich der
einen Korper auf¥erhalb des Anziehurgsbereichs  Sonre zu verlassen: siehe 2.
bringen: Im (W)=yM m(rio_rl_l) K epler'sche Gesetze:
kosmische Geschwindigkeiten: 1. Die Planten bewegen sich auf Elli psenbahnen
U km 2. Fladchensatzz Der Fahrstranl  Sonne-Planet
1. erdnahe Umlaufbahn:  v=—~7.9-— (iberstricht in gleicher Zeit gleiche Flachen
. . . 2 2
: ngnrglsggre;chauéer dgrdeErSS vlngasga?\? ' Tr_3: 3/1I\T/| —const. mit r - ds  grofir
E =yMm % (M = Mass der Erde, m Halbachse

Elektrizitatslehre, Magnetfeld, Kondensator

Ladungstrager im homogenen Induktion:
Magnetfeld: : : :
- 16 B Al - - U ,=—-nd=—n(AB+BA)
F =I-B-Al=—————=e-v-B
At o Hall-Effekt:
Anmerkung: |: Daumen, B-Feld: Zeigefinger,
- e Gleichgewichtbei F_ =F,
= . Mittelfinger
Kondensator:
B_ U, —gemesseneHallspannurg
d-v, —Elektronengeschwindigkeit
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Homogenes elektrisches Feld:

F
elektrische Feldstarke: E =—¢

Fadenladungsdichte: ¢= %

E,, auf Elektron: =Eqgs

k

Coulomb-Feld einer punkformigen Ladung:
S Q 1 Q

E==2= > = =
i 60 47T€0

- 2
Eo r

1
41T€0

Coulomb-Kraft: F .Qaq

Coul =

Arbeit;

Spannury (Potential diff erenz):

U=¢,—o,

2U

Beschl €

=qEd=qU

Fadenstrahlrohr:

-m-v> E

el

=U

Beschl ~ €

1
- =>
2

v :2U

r

Beschl

B?r?

B -

Kondensator:

AZQ

Kapazitdt: C=¢, - ¢, T=U
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1As_1F ]

Ladung/Entladung:

sowie UC(I)Z—U

Gesamtarbeit:

Schaltungen:
parallel:

- Q,+Q,+..+Q,

=C,+C,+..+C,

InduMivitdt: L=y, uon_

1 Vs
Am

p,=4m-10"

Wechselspannungslehre:

Eff ektivspannurg/-strom:
2y ?
P=U I:U—:—O-sinz(wt) :
R R
1U
U 1 =531

Phasenverschiebungen: Kondensator: | vor U,
Spule: U vor |

Leistungen:
P. . =¢c0s(¢p)P

Schein — = eff Ieff ’

Wirk

Schein 1
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P giing = SIN (p)P Schein

Reihenschaltung:
1 2
Z v = \/RQZ+ (wL——=)
ol — L
tan ()= wt
R

2 2 2
Uges =U_"+(U —-U,)

Parall el schaltung:

1
ZparaI: 1 1 )
\/ 2+(ouC——) '
R, wl
wC—LL
(€3]
tan (@) = :
1
R
|gej=|R2+(u c—U )

Schwingungen und Wellen

Hertz'scher Dipol:

fz% ; Dipdlange s=2 -1

elektro-magnetischer Federpendel:
Schwingkreis:
| \Y
Q S
U Feder
L m
c? D
1. C-u? L. D -s’
2 2
1 N E 1 m-v’
2 2
T=2-w-yL-C m
T=2-11"4]—
D
v'(t)=af(t)
I'(t)-L=U(t) F=m-a
Schwingungen:
w=2mf :2_1T

Lineaes Kraftgesetz: F = —m w’s(t)
Federpendel:
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s(t)=s,-sin(w-t)

a(t)=s=v
F(t)=—m - w’-s(t)
Energien:
1
Epot—E m-w’ s, -dn’(w-t)
Ekm:%-m w’ s, cos’ (w-t)

Spannarbeit: fF(s)ds=%-D -8,

0

Wassrsaule:

9

F :%T(ggs(t) (Sigma ist die GroRe der
F
Dichte der FlUsigkeit) D = S(f)

Fadenpendel: bei kleinem  «
Schwingverhalten anndhernd linea:

FRZ—ml'g s T:2-n-\/é:

gedampfte Schwingung: s, =s -e * "'

n 0

ist das

Uberlagerung zweier Schwingungen
unterschiedlicher Frequenz aber (gleicher
Amplitude:

s,(t)+s,(t)=s,-sn(w, -t)+s;-cos(w, 1)

w, — W w1+w2

=2-s,-cos( 12 2.t)-sin( > 1)
Wellengleichung:
. t X
s(x,t):so-sm(z-n-(T——X))
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Phasengeschwindigkeit: u=ATf (spezidl)

bzw. c=Af (algemein)
Doppler-Effekt:

Sender ruht, Empféanger néhert sich:
f:fo-(1+%)
Sender ruht, Empfanger entfernt sich:
f:fo-(l—%) > (jewsils Vv, =A-f)
Sender ndhet sich, Empfanger ruht:
f= o

1_1

Sender entfernt sich, Empfanger ruht:

f:

Vv
1+~
C

Sender und Empfanger in Bewegung: erst f
von Sender ausrechnen, dann als f, in
Gleichung von Empfanger einsetzen

0

- Reflexion vonWellen:
offenes Ende: | =3A , Wellenberg wird als
Berg reflektiert.
festes Ende: I=%2\ , Wellenberg wird als

Wl ental reflektiert

Beugungen und Interferenzen

Beugung und Interferenz am Spalt:

Minima: wenn sich parallele Wellenziige
ausldschen (Interferenz): Gangunterschied von
ganzzahligem Vielfadhen ener halben
Wellenlange: n-A=d - sin(«)

Maxima: wenn sich pardlele Wellenziige
verstérken: Gangunterschied von ungeradem
Vielfachen ener haben  Waellenlange:

(2n+1)-—==d -sn(«x)

N | >

Beugung und Interferenz am Gitter:

Maxima; von na

Gangunterschied

. n-A
sn (o) =——
) g

Relativitat, Quanten und Atome

Relativitatstheorie:
Auferer Lichtelektrischer Effekt: E=h-f |
- - - V 2
Zeitdilatation: t =t'' 41— (=)
0 c
2
Langenkortraktion: s =s 1_(1)
c
m
. m: 0
Massndiffernz: v?
CZ
Energie. E=(m_,—m c* , Gesamtenergien:
Eges_ p2C2:m02C4 ’ Eges:ERuhe+Ekin
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« Minima: Gangunterschied von % n-A :
in (o) =212
g 2
Beugung und Interferenz am
Doppelspalt:
Maxima: n-a=d-sin(a) , Minima:
A :
(2n—1)-5:d -sin («)
Eges: E kin+ E Austritt: h f -> w Austritt: E— h f
Vv 2
1‘(;)
Dopper-Effekt: =1
Vv
1__
c
U +yv
Lorentztransformation: 1+u (2
c
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. LV
X''4ct
Minkowski-Diagramme: X= >
v
1—(=
(<)
x"l+ct"
sowie Ct= -
1-(5)
c
Invarianz: ct,=s,, = V(ct)’— (xX*+ y*+ 2%
Atomphysik:
Bohr'sches Atommodell: Energie auf n-ter
Schale: R S L E
€ kin 8 Eozhz nz
e 1 1
Ep=— o ()

Bohr'sches Postulat: strahlungsfreie Bewegung
der Elektonen auf bestimmten Kreisbahnen,

Bahndehimpulss. mrv= nh
21
Heisenberg'sche Unscharfe: Ort-Impuls:
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p,-Ax=h | EnergieZeit: AEAt>h
n ()= 20
sin (o) =
p
Energien: Teilchenenergiee E=h- f

_h
p

De-Broglie-Wellen: : Beugung:

nA=2dsin(«) (Braggsche Gleichung)

Radioaktivitat:
Zerfal: N (t)=N_-e "' | Aktivitét:
A(t)=N"(t)=—aN e *" | Habwertszeit:

(2)

tH=In

o« -Zerfal: Emissoneines He-Kern (2

'Protonen, insgesamt 4 K ernbaustei ne weniger)

B -Zerfal: Emisson eines Elektrons (gleiche
Anzahl Kernbausteine, aber ein Proton mehr)

y -Zerfal: Emisson elekto-magneti scher
Strahlung (keine signifikante Verénderung im
Kern)

In(n,)—In(n,)
L-Y

A=
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